VI KONKURS CHEMICZNY
DLA MLODZIEZY SZKOL SREDNICH

Czgéé pisemna

Pisemna czedé konkursu zawiera 10 zadasi o zrdimicowanym charakterze i stopniu trudnosci.
Punktacja podana jest przy kazdym zadaniu.

Podstawa do oceny zadan beda zamieszezone przez Ciebie na dotaczonych kartkach obliczenia lub
wyjasnienia wraz z podanymi wynikami liczbowymi lub wzorami zwigzkdéw chemicznych. Jedynie
odpowiedzi do zadania nr 1 nalezy umicécié bezpodrednio na formularzu konkursowym. Przemy4l
te odpowiedzi, bo na formularzu nie mozna niczego poprawiaé, a duplikaty nie beds wydawane,
Jesli nie podjates si¢ rozwigzywania jakiegos zadania, wpisz 00" w odpowiedniej rubryce tabelki
znajdujacej si¢ na koficu trzeciej strony formularza.

Na rozwiazanie wszystkich zadari masz 130 minut i moiesz w tym czasle zdobyé 90
punktéw.
Tresci zadan

1. Czym sq z punktu widzenia chemii nastepujace ciala:
brylant, granit, kalcyt, wegiel kamienny, deuter, braz, fulleren, aragonit, tryt, mosigdz, grafit, prot,

a) mieszaning chemiczna niejednorodna

b) miieszaniaa chemiczng jednorodng
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Ktore z nich stanowia cdmiany alotropowe tego samego
pierwiastka?_...........

Ktire z nich stanowig ndmia.n;r ]:-nlimm:ﬁcme tl:g-ﬁ samego zwigzku chemicznego?
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E:-ﬁmz nich stanowig izotopy tego samego pierwiastka?

11 punktéw
2. Pewien weglowoddr zawierajacy 83,3% wagowych wegla daje w wyniku chlorowania cztery
rdine monochloropochodne. Prosze podac wzér strukturalny i nazwe tegn weglowodoru oraz
nazwy i wzory jego monochleropochodnych.

B punktow

3. 10,00 g sproszkowanej mieszaniny zelaza, cynku i miedzi roztworzono w kwasie siarkowym
otrzymujac ' '
2,24 dm” wodoru (w warunkach normalnych) i 4,00 g pozostatodci nieroztwarzalnej w kwasie,
Prosze obliczyé sklad procentowy mieszaniny.

ACu =63,55 AZn =6538 AFe=35585

10 punktéw

4. Struktura krystaliczna chlorku sodu i chlorku cezu jest regulama, to znaczy podstawowa
komoérka krysztalu ma ksztalt szescianu, Jednak o ile w chlorku cezu jon Cs' znajduje sie w érodku
szescianu, o tyle w chlorku sodu jony Na® i CI

zajmujg miejsca na przemian w narozach szedcianu, Gestosci krysztaléw NaCl i CsCl WYNOSZa
odpowiednio 2,165 i 3,983 g/cm’. Masy molowe NaCl = 58,44, CsCl = 168,36,

A) Ile jondw CI” znajduje sig w bezposrednim otoczeniu kazdego jonu Cs”, a ile w otoczeniu jonu
Na"? Jest to tzw. liczba koordynacyjna. v

B) Proszg obliczyé najmniejsze odleglosci migdzy frodkami jondw ;ﬁ“ samego i jonow
przeciwnych znakdw w obu solach. Liczba Avogadro Ny = 6,022*10°, -

14 punktow
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5. Powloki ze stopu Sn-Ni moina otrzymaé w wyniku elektrolizy roztworn zawierajacego chlorek
cyny(I). chlorek niklu(Il} i dod¢ duze ilosci fluorkdw. W elektrolizerze oprécz katody (K1), na
ktorej nsadza sig powloka stopowa umieszezono dwie anody: cynows (A1) i niklowg (A2).
Elektroliz¢ prowadzono pradem stalym o natezeniu [ = 1.5 A. W wyniku elektrolizy otrzymano na
Kkatodzie stop zawierajacy 60% wagowych cyny. Jakie powinny byé natezenia pradu I i I2 w
obwodach poszczegdlnych anod. aby sklad roztworu elektrolitu nie ulegal zmianie? Zakladamy. 7¢
na zadnej z elektrod nie wydzielaja sie gazy. Masy molowe: Sn= 118,71, Ni = 58,69,
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9 punktdw

6. Substancje gazowe i pary pod niskimi cisnieniami mozna z niewielkim bledem traktowad jako
gazy doskonale. PoniZej zestawiono gestosei par kwasu octowego zmierzone w temperaturze 391 K
przy roinych cidnieniach:

|_plam] || dfgidm3] |
[ o2 [ o215
[ 020 [ odss
l'_’ D‘H | __].,]éh

Na podstawie podanych wartosci prosze obliczyé érednie masy molowe par kwasu octowego i
wyjasnié uzyskane wyniki. Stala gazowa jest rowna R = 0,08205 dm’* Atm*mol ' #K

12 punkiow

T. W wyniku dzialania kwasu solnego na roztwor soli zawierajacej pewien metal wytraea sig
wodorotienck tego metalu. Dalsze dodawanie kwasu solnego powoduje roztwarzanie sig osadu
wodorotlenku 1 powstanie bezbarwnego roztworu zawierajacego m.in, chlorek tego metalu. Prosze
podaé nazwe tego metalu i napisaé réwnania zachodzacych reakeji,

4 punkty

8. Probke roztworu o objetosci 5,00 em” zawierajaca kwas szczawiowy i jego sl dwusodows
zmiareczkowano wobec fenoloftaleiny roztworem wodorotlenku sodu o stezeniu 0,500 mol/dm’
zuzywajac 7,00 em’ titranta. Drugg probke roztworu o obj. 10,00 cm’ zmiareczkowano
manganianem(VII) potasu, zuzywajge 24,40 em’ roztworu o stezeniu 0,100 mol/dm’, Proszs
obliczyé stezenia molowe kwasu szczawiowego i szczawianu sodu w badanym roztworze.

9 punktow

9. Pewien kwas alkanokarboksylowy posiada asymetrvezny atom wegla. Wiedzae, 2e badany kwas
zawiera mniej niz 60% wagowych wegla, prosze ustalié i narvsowaé wzory strukturalne obu
enancjomerow tego kwasu, oraz podad jego nazwe.

9 punktdw

10. Czym ro2ni sig¢ stan cieklokrystalicany od stanu krystalicenego?

(Pytanie zadane na podstawie wystuchanego przez uczestnikow wykladu)

4 punkty



